

К 300-летию Российской академии наук

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
Санкт-Петербургский филиал
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова
Российской академии наук

Научные чтения

«Традиции и новые подходы в изучении истории Академии наук»

(к 300-летию Российской Академии наук)

23 ноября 2023 г.

- *28 января (8 февраля) 1724 г.* был объявлен именным указ императора Петра I «Об учреждении Академии и о назначении для содержания оной доходов таможенных и лицензных, собираемых с городов Нарвы, Дерпта, Пернова и Аренсбурга». К указу прилагался «Проект учреждения Академии с назначением на содержание оной доходов», который послужил нормативно-правовой основой деятельности первого научного учреждения России до 1747 г. *15 августа 1725 г.* императрица Екатерина I в своем Летнем дворце приняла делегацию первых академиков во главе с Л.Л. Блюментростом. *7 декабря 1725 г.* последовал именным указ императрицы «Об открытии предположенной к учреждению императором Петром Великим Академии наук и о назначении в оную президентом лейб-медика Лаврентия Блюментроста». *27 декабря 1725 г.* состоялось торжественное открытие Академии наук.
- Традиция изучения истории первого научного учреждения России берет свое начало в XVIII в. Первая историческая справка об основании Академии наук была представлена К. Гольдбахом уже в 1726 г. В 1764 г. М.В. Ломоносов написал «Краткую историю о поведении Академической канцелярии <...>». К 50-летию юбилею Академии её историю описал Г.Ф. Миллер. В середине XIX в. появились первые общие исторические обзоры деятельности Академии – труды А.А. Куника, П.П. Пекарского, М.И. Сухомлинова. В 1930-х гг. продолжилось выявление и введение в научный оборот новых источников из архива Академии. В 1945 г. были опубликованы «Краткий очерк истории АН СССР» Г.А. Князева и справочник «220 лет АН СССР: 1725–1945». В 1950 г. Комиссия по истории Академии

наук опубликовала «Материалы к истории Академии наук» – летопись основных дат и событий в развитии учреждения в 1917–1947 гг. В 1958 г. издан первый том «Истории Академии, второй том опубликован шесть лет спустя. В последующие десятилетия многое сделали для изучения истории Академии сотрудники ЛО ИИЕТ: А.В. Кольцов, Ю.Х. Копелевич, М.И. Радовский, Е.С. Кулябко, Г.Е. Павлова, Е.В. Соболева и др.

➤ Острая общественная полемика вокруг реформы Академии наук в последние годы показала, что для большинства россиян первое научное учреждение страны до сих пор остается одним из наиболее значимых символов российской культуры. В изучении истории Академии наук имеется целый ряд важных и актуальных научных проблем, решение которых требует, при соблюдении богатых традиций, новых подходов и решений. Назовем некоторые из них:

1. Санкт-Петербургская Академия наук в отечественной и зарубежной историографии.
2. Документальное наследие Санкт-Петербургской Академии наук: новые источники и новые интерпретации.
3. Роль и место Академии наук в развитии российской государственности.
4. Академия наук и государственная власть: формы и тенденции взаимодействия.
5. Институциональная история академических учреждений в социально-политическом контексте.
6. Роль Санкт-Петербургской Академии наук в организации фундаментальных исследований, развитии народного просвещения.
7. Академия наук и национальное культурное наследие.
8. Международные научные связи как фактор развития академической науки в России и другие.

К 300-летию юбилею Российской академии наук сотрудниками Сектора истории Академии наук и научных учреждений СПбФ ИИЕТ РАН подготовлен ряд научных докладов, посвященных актуальным вопросам академической истории. Приглашаем коллег принять участие в работе научных чтений и обсуждении докладов.

Заседание пройдет в очно-заочном формате по адресу: г. Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 5, лит. Б, Конференц-зал СПбФ ИИЕТ РАН.

Для подключения к онлайн-трансляции в ZOOM необходимо отправить заявку в адрес Оргкомитета: history.an.iiet@gmail.com